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Első szakasz.

Elbeszélések, énekek, intelmek.

1. Isten nevében.

Isten nevében kezdem dolgomat:
Hozzá segélyt nekem csak Isten ad;
Ha Isten  nem segít , leroskadok;
Hol Isten  meg nem áld, szegény vagyok.

2. A kitartó munkásság.

Egy ember , ki a kisebb állatok csendes
munkásságát gondos figyelemmel kisérte , látta
a hangyát , mint iparkodik egy forgácsot ma¬
gasabb helyre fölvinni. Alkalmasint fészkéhez
akará azt fölhasználni ; de a forgács nagyobb
vala mint maga a kisded állat , mely sokszor
el-elejtó nehéz terhét , azonban mindannyiszor
ismét megragadá s lassankint tovább tovább
hurczolá.
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Figyelemmel ki seré az ember a szorgalmas

hangyát s gondosan számbavevé nem sikertilt
kísérleteit . Huszonkilenczszer csaknem egészen
fölvivé már a kis hangya forgácsszálkáját s
ugyanannyiszor esek ismét vissza terhével . De
az állatka nem csüggedett el, hanem boszan-
kodás nélkül ismétlé erőködéseit , mig végre
— harminczadszorra — valóban czélját érte.

Mi is szorgalmasak legyünk mind tanu¬
lásunk-, mind egyéb munkáinkban , s ne ret¬
tenjünk vissza az akadályoktól ; mert ha ki¬
tartók leendünk , mint az említett kis hangya,
Isten segedelmével mindig be fogjuk végezni
napi munkáinkat.

3. A ycii  lantos.
Jertelt fiúk ! figyeljetek a lantos énekére, mert

néki is derű s örömmosolyga életére ; dalolt, ugrán¬
dozott, mint pillangó szokott a rózsa lágy ölére.

Mig lantja folyvást féktelen, öröm zaját fakasztja,
ifjú korának éveit könnyelműn elszalasztja ; hó fekszi
most haját s dalol, mig hült porát a sírba nem nyu-
gasztja.

Nézzétek őt, milyen szegény! a kincse — éneké¬
ben ; hálával bármit elfogad az éneltdij fejében. És
úton, útfélén dalolni megjelen lantjával agg kezében.

De, hogyha ő tavasz korát henyén el nem da-
nolja , fejében a jót s hasznosat egymás mellé so¬
rolja ; most látja sikerét , és élte sz'ekerét biztos
szerencse tolja.

Tanuljatok tehát ne csak játékot és vidám dalt;
ki jóra tört s sokat tanult , mindig dicséretet vallt.
És ekkép, higyetek, mint én, nem küzdőtök a gond
viharszelével.



4. A molnár és fia.

Egy molnár fiával szamarat hajtott a
vásárra . Útközben egy lovag találkozván velők,
így szóla hozzájok : A ló és szamár arra valók,
hogy rájok üljünk 5 miért gyalogoltok tehát
mind a lcetten? Erre a fiú föl-ül' a szamárra;
s nem sokára találkozik egy fuvarossal , ki őt
e szavakkal támadá meg : Te oktalan fiú! nem
szégyenlesz a szamáron ülni , . holott atyád
gyalogol ? A fiú azonnal leszáll s atyját ülteti
föl ; de ismét egy pórnő jön , ki fején egy
kosár gyümölcsöt visz és mond : Ez ugyan
könyörületlen egy apa ; ő kényelmesen ül a
szamáron , fiát pedig a sárban czammogfcatja.
Mire a fiú is föl-ül atyja mellé a szamárra.
Szegény állat , kiálta nem sokára egy juhász,
el kell veszned ; ti igazi állatkínzók vagytok!
Ekkor mindketten leszálltak a szamárról s a
fiú boszonkodva igy szóla atyjához . Mit csi¬
náljunk hát a számárral , hogy az embereknek
eleget tegyünk ? avagy dorongon vigyük-e
a vásárra ? mire az atya imigyen válaszolt:
Most meggyőződhettél fiam ! hogy sohasem
tehet az ember mindenkinek eleget.
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5. isten mindent jól cselekedett.

Istvánnak , mint atyának , szokása volt
gyermekeit esténként egybegytijteni és velők
beszélgetni. Gyakran pedig egyik vagy másik
által olvastatott is a bibliai szent történetek¬
ből ; .s ez megtörténvén, imádkozának a gyer¬
mekek és lefektivének.

Egy este egyiptusi József és testvéreinek
történetét olvasák. S a mint bevégezék, monda
az atya : Lássátok fiaim, többször szinte jó , ba
az ember egy ideig szükséget vagy más
bajt szenved. Némely szerencsétlenséget ja¬
vunkra bocsát reánk a jó Isten. Ó , hányszor
tekintjük mi szerencsétlenségnek azt , mi
valódi üdvünkre szolgál a nélkül, hogy előre
sejtenék.

Alkalmam volt egykor megismerkedni
egy előkelő árral , ki tengeren alcara utazni.
Ez engem annyira megkedvelt , hogy nagy
ígéreteket tett , ha őt ez útra elkisérendem.
Én késznek nyilatkozám s az elutazásra min¬
den készületet megtevénk. Azonban , midőn
már minden intézkedés meg vala téve , én
súlyos és huzamos betegségbe esém. A hajó
nélkülem indult el , s minden szép reményem
meghiúsult. Ez reám nézve oly nagy szeren-
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esetlenségnek látszott , hogy esztelenségemben
szinte zúgolódni kezdek Isten ellen . —
De néhány hét múlva haliám,diogy ugyanazon
hajót a vihar szirthez ütötte s a rajta levők
közöl sokan a tenger hullámaiban lelék sirjo-
kat. Ekkor láttam át Istennek irántam való
mennyei jóságát s pirultam elégedetlensé¬
gem miatt . .

Azóta mindig megelégszem sorsommal,
ha nem foghatom is meg, mikép szolgálhat ez
vagy az javamra . Hogy is foghatnék azt mi
emberek mindig föl , holott a jövőbe nem
láthatunk ? Ha baj ér bennünket , nem tudjuk,
mi fog egykor belőle, majd talán csak évek
múlva, kifejlődni. Egyedül az bizonyos : hogy
Isten mindent jól cselekszik,  s ebben
minden jó keresztény megnyugszik.

6. A káládatos vadember.

Egy térítő lelkész (missionarius) , ki Ame¬
rikába a vad indiánok közé utazott , a követ¬
kező szemmellátott történetet beszéli : Egy
este — úgy mond — laktársammal a mezőről
visszatértünkben az erdőből jajveszéklés hang¬
zók felénk, melynek irányába indulván, egy fa
alatt oly öreg vadembert találtunk , ki erejéből
egészen kifogyva, életének végét látszék várni.
Eleinte nem akart velünk beszélni , végre így
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szólít, hozzánk: Ma korán reggel , épen hajnal
hasadtakor, fölkelék , hogy honomba menjek.
Azonban eltévedék : rám sötétedett , s minden
erőmből kifogyva itt kell maradnom , bizonyo¬
san, martalékul a mérges kigyóknak , feneva¬
daknak , vagy ülödöző ellenségeimnek. Erre
fölszólítám öt , hogy jőjön velünk. Hiszen, te
engem , úgy mond ő , nem ismersz. Nem
szükséges , viszonzám én, hogy ismerjelek, jőj
csak velünk. S gunyhómba vezettük öt. Mi¬
után étellel , itallal jól tartám , nyughelyét is
készítők neki ágyamban s csupán vászonfal
választa el bennünket . Lefeküdtünk . Éjfél táj¬
ban valami neszre fölébredtem, mintha a vad
fekhelyéből fölkelt volna. Megijedék és hall-
gatódzám. Mily igaztalan voltam irányában 1
Térdre borúit a szegény öreg , s körülbelül
következő szavakkal imádkozék : Oh Isten!
hálát adok neked . hogy engem sem kígyó
meg nem mart , sem vadállat meg nem táma¬
dott , s elleneimmel sem találkozám. Hálát
adok neked , hogy e jó idegent hozzám kül-
déd, ki engem gunyhójába vezetett. Oh Isten!
ha ez áldott ember vagy övéi utaznak , vilá¬
gítsd meg napoddal az ő ütjokat is, ótalmazd
őket mérges kígyóktól fenevadaktól és go¬
nosz ellenségeiktől : ha pedig valamelyikük
eltéved s erejéből kifogyván lerogy , akkor
küldj neki jó embert , ki őt gunyhójába fo¬
gadja.



7. Őrangyalom.
Őrangyalom ! maradj velem, lia álom ringat lágy

ölén ; veszélyek ellen paizsomat védszárnyaid közt
leljem én ; hogy álmában se vétkezzék érted dobogó
kebelem , s ne hervadjon el liljoma , őrangyalom,
maradj velem !

Őrangyalom! maradj velem, ha tij napszámra
viradok, s miként Isten ki rendelé , nehéz dologban
fáradok. Emeld Istennek a hűség stent oszlopát föl
kehiemen , lelkemnek adj elég erőt őraugyalom, s
maradj velem.

Őrangyalom ! maradj velem, ha nagy szivem
búbánata, segíts, ha bennem a kétség s remény kö¬
zött foly a csata. Ha köny patakzik arczomon, te
enyhíts szívkeservemen; s hogy uj evőt önthess be¬
lém, őrangyalom, maradj velem.

Őrangyalom ! maradj velem , ha szivem többé
nem dobog , s szememből az élet tüze kihamvad,
lángja nem lobog , ne hadd el kedvesim! maradj
éltöknek őrző szelleme . vedd karjaidra hű szolgád,
s az égben is maradj vele.

8. Vigasz.
Mért tépi kebled gond vihar?

Isten lekttldi angyalát;
Kit ez síárnyával eltakar,

Szent béke őrzi hajiokát.
Gondos kezekkel keveri
, Sebedre a gyógybalzsamot,

Es kegysugára szétveri
A legsötétebb bánatot.

9. A társaság és közlekedés.
Együtt járunk az iskolába , hogy a tanító

bennünket együtt oktasson , Ezen iskolában a
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gyermekek iskolatársaim . A fölnőttek az ál¬
lamban mint polgártársak egy közös elöljáró¬
ság alatt élnek. Minden ember érzi annak szük¬
ségét , hogy másokkal társaságban kell élnie.
Mi iskolán kívül is szeretjük pajtásainkat s
játszótársainkat . A felnőttek sem szeretnek
mindig egyedül lenni, hanem ők is társaságot
s részvevő barátokat keresnek.

Az embereknek gondoskodtok kell min¬
dennapi kenyerükről s lelkök üdvéről : azért
mindenkinek bizonyos foglalatossága van ; e
foglalatosság hozza a községek polgárait , az
államok (országok) tagjait egymással oly
viszonyba , közlekedésbe , hogy egyik sem
nélkülözheti a másikat.

Ki oktatna bennünket , ha tanítóink nem
volnának ? Ki magyarázná meg az Isten igéjét
s ki szolgáltatná ki a szentségeket, ha áldo-
záraink nem volnának ? Honnét venné kenye¬
rét a városi nép, ha a földmives nem mivelné
a földeket ? A földmivesnek viszont szüksége
van a kézmivesre , hogy neki eszközöket ké¬
szítsen. A foglalkozásoknak tehát különbfé¬
léknek kell lenniök. Az asztalos, példáéi , nem
tud lábbelit varrni , a varga vagy csizmadia
pedig bútorokat készíteni, s igy tovább. Mivel
egy ember nem tehet mindent, azért a munka
föl van osztva az emberek közt.

A földmives, ki földjeit megmunkálja, ga¬
bonát arat , s pedig gyakran többet , mint a
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mennyire magának s családjának szüksége
van. Ámde sok mindenre van még szüksége.
Kávé nálunk nem terem ; len nem termeszte-
tik minden tartományban . Mi kívántatik tékát,
hogy minden ember és minden tartomány ki¬
elégíthesse szükségeit ? — Egyik tovább ad
azon , a mit bőségben bir , s viszont mástól
azt kap , a mié amannak fölösen van. Ezt
cserének nevezzük. Hajdan minden kereske¬
dés csupán cseréből állott, míg később, pénzt
vertek , a miért egyet-mást adtak s vettek
az emberek. Pénz kétféle van , érez- és
papiros -pénz. (Milyen pénzeink vannak ne¬
künk ? *)

A varga vagy csizmadia lábbeliéért pénzt
kap , s rajta gabonát vagy kenyeret vesz. A
kenyérsütő ismét , ki kenyerét lábbeliért nem
adná , mivel tán ép akkor arra szüksége nincs
pénzért örömest odaadja . tudván , hogy azon
mindent vehet, a mire szüksége van.

Midőn a keresztények Jeruzsálemben nagy
szegénységben éltek, sz. Pál apostol a keresz¬
tények közt Maczedonia- és Görögországban
adományokat g-yüjtetett . Sz. Pál ezen kegyes
adományokat maga vitte Jeruzsálembe . Azon
pénzzel már, melyet a távolvidéki kereszténv-

") Nálunk szent István király korában s I . Béla király
alatt kezdtekérezpénzt verni. A papírpénz az újabb idő
találmánya.
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társak nekik küldöztek , a Jeruzsálemjeit szük¬
ségeiket kielégíthették.

E szerint a pénz még a távolban is köny-
nyíti az adás-vevést, s eszközül szolgál nekünk
a keresztény felebaráti szeretet kötelességé¬
nek teljesítésében is. Segítsük egymást test¬
vériig . Sz. Péter apostol niondja : „Mindenek
előtt szeretettel viseltessetek egymás iránt,
szolgáljatok egymásnak azon adománynyal,
melyet kiki az Istentől nyert , mint Isten ado¬
mányainak jó sáfárai/ ' Továbbá mondják a
szent iratok : „Miképen egy testben sok tag¬
jaink vannak ; de minden tagnak egyenként
nem ugyanazon foglalatossága vagyon : azon-
képen sokan egy test vagyunk Krisztusban;
de egyenként kölcsönösen egymásnak tagjai
vagyunk.“

Úgy cselekedjünk felebarátainkkal , a mint
jó, igaz és illő. Mivel maga Krisztus urunk
mondja : „Valamint ti kívánjátok hogy az
emberek veletek cselekedjenek , ti is úgy
cselekedjetek velők.“

10. A megfúrás.

Nézzétek a sok csillagot,
Milyen számmal van az égen;
S még össze egyik sem csapott,
Mert egymás elől kitér szépen.
Ily szép szokást kövessenek
Mindenkor a jó gyermekek.
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11. Az őszinteség áldással jár.

Egy hegyi faluban lakott két földmives,
kiknek szántóföldeik és rétjeik egymás mellett
salának ; egyik fönn a hegyoldalban , másik a
völgyben lakott . A magasb helyen lakó mun¬
kás ember vala, reggel korán kelt s este későn
feküdt le , és napközben sem tartá kezeit ke¬
resztbe téve. Ellenben a völgyben lakó nem
vala barátja a munkának , s örömest mulatozott.
És hogy dologtalansága miatt nem mehetett
annyira , mint a másik folytonos igyekezete
mellett , megirigyelte szomszédjának jóllétét,
s majd egyet majd mást gondolt ki , hogy
békétlenséget idézhessen elé.

Egykor , ép midőn a szénát kellett volna
kaszálni, egyszerre egész váratlanul rósz idő
keletkezett . Az eső napról napra esett s a fii
már nagyra nőtt ; a kaszálás ideje már csak¬
ugyan megérkezék , de a füvet kár nélkül le¬
kaszálni lehetetlen vala. Végre az Isten jobb
időt adott . Kedvező szél kerekedett ; s ki az
időjáráshoz csak keveset is érte , szép napot
várhatott.

A gondos ,földmives ezt azonnal észre vévé
s emberek után látott , kik másnap reggel
vele munkához fogjanak. És minthogy a falu¬
ban elegendő embert nem kaphatott , nem
rostéit késő este a szomszéd faluba menn



14
hol pénzért, jó szó mellett , elegendő munkást
szerezhetett.

Azonban szomszédja az idővel mit sem
gondolva, késő éjszakáig a korcsmában iddo-
g’ált5 mikor .pedig éjjel haza tért , az időre
legkevesebbet sem figyelt. Osak más nap reg¬
gel vévé észre, hogy az ég egészen kiderült.

Ma már lehetne kaszálni , gondolá magá¬
ban ; csak embereim volnának. S a mint ekkép
gondolkodik, ablaka előtt mennek el a kaszá¬
sok , kiket szomszédja megfogadott , három
férfi és egy nő. Mindegyiknek kasza volt vál¬
lán, s vígan, , dalolva, ménének munkájokra.

Ekkor a földmives utánok kiálta s kérdé:
Hova, hova atyafiak ? A rétre , feleiének ama¬
zok ; oda vagyunk megfogadva. —

A mint ezt hallá , azonnal ki gondolt va¬
lamit : No, megállj , mormogd magában : majd
rá -szedleb , tudom , el nem felejted egyhamar;
s azután fenszóval a kaszások után kiálta:
Emberek , nálam is van ám munka ; a mit
szomszédom megad , azt én  is megadom , söt
még hat garassal meg is toldom. Ne gondol
kódjának sokat, hanem maradjanak nálam.

A kaszások e csábító beszédre megállá-
nak s egy kis ideig gondolkodtak . Ez nem
lenne rósz , mondának egymás között ; a
munka mindegy , itt is amott is dolgoznunk
kell, s a fizetés itt jobb . A három férfinak
megtetszett az alku és beleegyezének ; de az
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asszony nem állott reá, hanem bámulva nézte
a férfiakat , így szólván : Én szegény özvegy
vagyok, nincs kivetni valóm, s hat garas ná¬
lam is különbséget tesz. De azt tanultam az
iskolában, hogy az igazmondó mindig megáll,
s az igaznak jobb mint az igaztalannak . A
mit az ember megígért , azt tartsa is meg.
Ha nem jöttök velem, Isten veletek ; én ahhoz
megyek, kihez szegődtem. S ezzel fölballagott
egyedül a hegyre , mig a többiek , a nyereség
által elkábítva, alant maradának.

A szorgalmas földműves, ki a hegyi réten
már két béresével dolgozott , a mint a fölfo¬
gadott kaszások közöl csak a nőt látá jöni,
csodálkozva kérdezé tőle, hol maradt el a többi
három ; s a nő őszintén elbeszélő neki , a mi
történt. Erre a földmives mosolyogva monda:
Ha nekik úgy tetszett , ám legyen ; de kívá¬
nom nekik , hogy meg ne bánják tettöket.
Csak láss hát most serényen a munkához ; nem
bánod meg. S a nő valóban úgy utána látott,
hogy többet tett mint más három , mert a
munkát megszokta, mellette ügyes és fáradhat-
lan vala , szivében pedig semmi szemre¬
hányást nem érze, s ez erőt ad ám a munkához.

Látván a földmives gazda a nő igyeke¬
zetét , igy gondolkodók magában : Ezen asz-
szony megérdemli , hogy én neki ma egy kis
örömet szerezzek ; minthogy ő azon kárt , me¬
lyet nekem szomszédom okozni akart , jóra
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fordította . S a mint az est elérkezett, kifizette
a megígért napszámot : azon fölül pedig még
égj koronás tallért ajándékozott neki. Ezt
azért adom, úgy mond ő, mivel szavadat meg¬
tartottad . Mindig igj tégy, s az Isten áldása
soha sem hagy el. A szegény asszony nagy
meglepetésében alig tudá magát összeszedni.
Könybe lábadtak szemei s igy kiálta örömé¬
ben : Adjon Isten ezerannyit helyette. Ezt haza
viszem s megmutatom  gyermekeimnek.

Míg ezek itt történtek , a szomszéd rét¬
jén nem ily békével folyt a munka. A gazda
megmutatá a három kaszásnak a rétet, melyet
egy nap alatt le kelle kaszálniok , s meg volt
mindjárt az első ok a versengésre. Ez nagy
darab — mondának a szószegők — egy napi
munkára , két napra is untig elég lenne ; az¬
után szedték kaszáikat s indulni készülőnek;
és a gazdának végre be kelle elégednie azzal,
hogy a napszámosok magok határozák meg a
lekaszálandó darabot , mondván ezt lekaszál¬
juk ma és többet egy szálat sem. Holnap is
megvirad, akkor majd levágjuk a többit, ugyan¬
annyi napszámért.

Ezután , elkezdvén a kaszások a munkát,
a gazda hazament , kiküldé nekik az ebédet,
s estig oda sem nézett. G-ondolhatni, mint -me¬
resztő szemeit, midőn látta , hogy még a kitű¬
zött darabot sem kaszálák le ; pedig tudhatta
volna, hogy ha a gazda maga nincs a munká-
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nál. minden roszul megy. A kaszások igy
szólíták meg gazdátokat : Dolgoztunk a meny¬
nyit bírtunk , most kérjük napszámunkat . A
gazda pedig igy felelt : Munkátok a szokott
napszámra sem érdemes, annál kevésbbé ér¬
deműtek meg az Ígért hat garast . Egy szó a
másikat érte ; a kaszások lármáztak , ezt tévé
a gazda is, mig győzte szóval , s végre oda
veté nekik a napszámot a hat garas híjával,
mondván : Vigyétek , s a kinek nem tetszik,
menjen panaszra . — A kaszások elfogadák a
pénzt s morogva állának odább ; panaszra
menni bátorságuk nem volt.

A mint hazafelé kullogva a feszület előtt,
mely az útfélen egy dombon álla, elmenének,
ott látálc térdelni s ájtatosan imádkozni a be¬
csületes özvegy nőt. S e látvány olyasmit be¬
szélt nekik , a miből ők jó tanulságot vehettek.

IS. londatok.

A ki másnak vermet ás, maga esik bele . — ügy
bánjál mással , a mint kívánod, kogy más is bánjék
veled . — Az adott szót szentül meg kell tartani,
ha károdra lenne is . — Légy állhatatos a jóban
ingadozó, nádkint minden szélre ne hajlongj.

13. A háladatos fiú.

Egy fejedelem sétalovaglása közben egy
földmivessel találkozók , ki egy szántóföldet

Második nyelgyakorló és Olvasókönyv, 2
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vidám kedvvel szorgalmasan szántogata s be¬
szédbe ereszkedett vele. Néhány kérdés után
megérté az uralkodó, hogy a föld nem tulaj¬
dona, hanem azt csak napszámban 50 kr.napi
bérért szántja. A fejedelem csodálkozva kér¬
dezd a munkást, miként lehetséges naponkénti
50 krajczárból megélnie s mellette még oly
vig kedvűnek is lennie. A jámbor napszámos
pedig igy válaszolt neki ; Az nem lenne jó,
ha minden keresményemet elkölteném. Egy
harmadával be kell érnem : másik harmadával
tartozásaimat fizetem, a harmadik harmadrészt
kamatra adom. Ez a jó fejedelemre névé új
talány volt ; de a vidám napszámos beszédét
folytatva imigy szóla : Én keresetemet megosz¬
tom elaggott szüleimmel, kik már nem dol¬
gozhatnak, s gyermekeimmel, kik még csak
ezután tanulnak meg dolgozni ; amazoknak
szeretőtöket hálálom meg, melylyel ők irán¬
tam gyermekkoromban viseltettek , ezektől
pedig várom s reményiem hogy egykor öreg
napjaimban ők sem hagynak el engemet.

Nem jól beszélt-e, és nem gondolkodék
s cselekvők-e még szebben s nemesebben e
szegény ember ? A fejedelem megjutal¬
mazd a becsületes embert,  és fiairól
gondoskodott ; s az áldásban is, melyet haldok¬
ló szüleitől nyert , bőven részesíték őt agg
korában hálás gyermekei.
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14. Szentirási mondatok.

Emlékezzél meg atyád- és anyádról, ha a na¬
gyok közt vagy is.

Figyelmezz, fiam, atyád tanítására és meg ne
vesd anyád oktatását ; - s ha hitegetnek téged a
bűnösök, ne ügyelj reájok ; — s ne járj útjokon,
vond vissza ösvényüktől lábaidat.

Fiam, ha elfogadod oktatásimat és szivedbe
rejtve megőrződ parancsolatimat, akkor megérted,
mit tesz az Istent félni s az Isten ismeretének tu¬
dományát megtalálod.

A bölcs fiú örvendezteti atyját ; a balgatag
hizeleg anyjának.

Ki atyját tiszteli, könyörgése napján meghall¬
gattatok;

Ki atyját tiszteli, hosszú életű, leszen, és a ki
atyjának engedelmeskedik, nagy örömét s vigasz¬
talását leli abhan az ő édes anyja.

Szóval és cselekedettel , s teljes béketürésben
tiszteljed atyádat, hogy az o áldása szálljon te reád ;
mert az atyai áldás megerősíti a gyermekek házait,
az anyának átka pédig fölforgatja alapjait.

Fiam, gondod legyen atyádra annak öregségé¬
ben, és meg ne szomorítsö őt életében ; ha fogyat¬
kozik értelmében, engedékeny légy iránta , és ne
vesd meg őt, mikor te erővel bírsz; mert az atyával
kö lőtt jótétemény nem lesz elfelejtve.

15. Engedékeny légy.

Két kecske összetalálkozik egy keskeny
pallón , (gyalogúidon ) mely egy mély s sebes
erdei folyamon vezetett át ; egyik a jobb,
másik a bal partra igyekezett . — Menj az1 * •
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útból, igy  szól az egyik- — Az lenne csak
szép, mond a másik. Menj vissza te, s hagyj
engem átmennem. Én előbb értem a hídra.
— Mi jut eszedbe, viszonzá az első ; ón sok¬
kal idősb vagyok mint te , s ón térjek ki
neked ? Abból mi sem lesz!

Mindketten konokul állának helyükön, s
néni akarának engedni ; mindegyik előbb akara
átmenni, és igy feleselésről versengésre s végre
birkózásra került a dolog. Neki tűzik szarvaikat
s boszusan rohannak egymás ellen. De a heves
döfekezés közt mindketten elvesztik a sulye-
gyent, s a keskeny hídról mindketten hanyatt-
homlok a sebes folyamba zuhannak , a honnan
csak nagy erőfeszítéssel sikerült a partra
menekülni ölr.

Ha két önfejű makacs egymásnak ellen¬
szegül , közönségesen mindketten megadják
az árát.

16. Reggeli ének.

Elmúlt az éj, letűntek
Az apró csillagok,
Kelet felől az égen
Szép rózsaláng ragyog.
Hegyen , völgyön és síkon
Nagy még a néma csend;
Csupán a csattogányok
Bájos daliása zeng,
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A hajnali zenéhez
Több ének vegyül,
Harmat gyöngyükkel hímzett
Fényes lombok megül.

S mihelyt a napnak arcza
A fold színére néz,
Hangversenynyel köszönti
Sok millió zenész.

Az első napsugártól
A néma fű, virág
Gyengéden összerezzen,
S örömjelt ezzel ád.
Minden mi él, dicséri
A csillagok urát,
Ki széttépte az éjnek
Homályos fátyolát.
Az ébredő világba.
Ki adsz fris életet,
Mi tőlünk is fogadd el
A hálaéneket.

17. A megszabadított vándorlegény.

Egy vándorlegény utazik vala batujávaí
hátán egy pusztán át a legcsikorgóbb hideg¬
ben. Ruházata vékony s lábbelije szakadozott
vala.. Kegyetlenül fázott, sírt, és keserves
könyei oda fagytak szempilláihoz.

Szerelmes Istenem ! — így sóhajtott fel
— köröskörűi sem falu, sem város, de csak
egy gunyhó sincs ! Megfagyok e nagy hideg¬
ben ; — ah ! mint fog majd keseregni anyám!
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— Atyám már meghalt , kívülem senkie sincs,
ki neki kenyeret keressen ! — Futni akart , de
tagjai merevek valának ; elálmosodott, s feje alá
tevén batuját, lefeküdt a hóra és elszenderedék.

Ez állapotban találta öt egy posta -legény,
ki arra lovaglott. Szánakozás fogta el szivét;
de minthogy egyedül nem segíthetett , sar¬
kantyú közé kaptá lovát, s gyorsan a. közel-
levő városba vágtattot segélyért.

A város kapuja előtt talál nehány embert,
kik ép a vendégfogadóból jövónek ki } elbeszéli
a szerencsétlen esetét, s fölszólítja őket , le¬
gyenek gyorsan segítségére.

Mit használ az ? mondák az érzéketlenek,
mire kiérünk bizonyosan meghal.

Azonban egy szegény napszámos , ki
szinte ott jelen vala, hallván ezt, szivében
megindula. Jer , mond a postásnak , ketten
segítsünk rajta ! A lovakat azonnal egy paraszt¬
kocsi elé fogták, és siettek oda, hol a szeren¬
csétlen feküdt. Magukkal liozák a már megmere-
vült ifjút a városba , hol a napszámos egy nyo¬
morult szobácskábán lakott . Ott hóval addig
dörzsölgeték, mig lassanként fölmelegedett s
végre legnagyobb örömükre föléledt.

Sőt ez még nem volt elég. A napszámos
e szegény megszabadított ifjú embert magánál
tartotta , s testvórileg ápolá mindaddig , mig
annyira fölüdült, hogy maga erejéből tovább
utazhatott.
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IS. A páva és a kakas.

Furcsa, igy szólt egykor duzzadozva a kakas¬
hoz egy hiú páváeska, — hogy csodálkoznak
reám tekintve , s még sincs, a ki kifogást nem tenne.
Ez szavamban, az meg lábaimban, mondja, hogy becs-
mérelnivaló van. Oh pedig d§ bölcsebb lenne,
hogyha szemök toliam fényén andalogna ; jobban
tennék, ha hálás gyönyörrel örvendezvén ; nem
felejtenék el, mily rút az, ha valaki egy másról
vakmerőleg hamis dolgokat szól!

Ej barátom, a kakas megszólal , nem törődnének
lábad- s szavaddal : hanem erőszakos tetszelgésed
okoz ilyen becsmérlő beszédet.

19. A nicgbiínhődött fösvénység.

Egy keleti tartományban következő eset
adá magát elé. Egy dúsgazdag ember gondat¬
lanságból nevezetes pénzösszeget vesztett el,
mely ruhájába volt bevarrva . Veszteségét
tehát köz-tudómásra juttatá , s a becsületes
megtalálónak , mint szokás, jutalmat , még pedig
száz forintot ígért . Nem sokára ezután jő hozzá
egy jámbor s becsületes ember és monda:
„Uram, pénzed megtaláltam. Nem kétlem, ez
az, vedd vissza tulajdonodat !“ Ekkép szóla
egészen vidáman, mint becsületes és jó lelkű
ember szokott, s ez tőle szép is volt. A másik
szinte vidám arczot mutatott, de csak azért,
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hogy az elveszett pénzt ismét visszakapta.
Mert hogy mennyire volt becsületes , azonnal
látni fogjuk . Neki fog , számlálja a pénzt , s a
mig ezt teszi , mindazon töri a fejét , mikép
üthetné el a hü találót az ígért jutalomtól.
Barátom — így szól a találóhóz , — tulajdon¬
képen nyolezszáz forint vala a ruhába be¬
varrva ^ de én márcsak hétszázat találok . Őn
alkalmasint éjjel a varrást fölfejtette s az ígért
száz forintnyi jutalmat belőle már kivette . S
azt jól is tette . Köszönöm szívességét.

Az ugyan nem illett . Azonban , nem va¬
gyunk még a végén . Csak jól mondják azt,
hogy a jóval tovább érsz , s az igazságtalan
mindig magát sújtja . Pénzének becsületes meg¬
találója , ki nem annyira a száz forinttal , mint
feddhetlen becsületességével törődött , biztosítá az
embert , hogy a ruhát úgy találta , a mint el¬
hozta , és úgy hozta el, a mint megtalálta . Végre
a dolog bíró elé került .Mindketten megmaradtak
itt is állításaik mellett : az egyik erősíté , hogy
nyolezszáz forint vala bevarrva , a másik , hogy
a talált pénzből mit sem vett el s a ruhát föl-
fejtetlenül hagyta . Itt tanácsolni vagy bíráskodni
nehéz volt ; de az eszélyes bíró , ki az egyik¬
nek becsületességét s a másiknak rósz lelkü-
ségét mintegy eleve ismerni , sejteni látszék,
igy fogott a dologhoz . 0 mind a két féltől
szilárd és ünnepélyes biztosítást kívánt arról,
mit mondottak , s erre a biró következő ítéle-
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tét hoza : Minthogy az egyik nyolczszáz forin¬
tot vesztett el,’ a másik pedig' a poggyászban
csak hétszáz forintot talált, ennél fogva e pénz
nem lehet az, a mihez az első jogot tart . Ön
tehát barátom, vigye el ismét a pénzt, melyet
talált , s őrizze magánál mind-addig , míg el
fog jönni az, a ki csak hétszáz forintot vesztett.
Önnek pedig más tanácsot nem adhatok , mint
hogy tűrjön , várakozzék addig , míg jelenteni
fogja magát az, a ki nyolczszáz forintot talált,
így nyilatkozék a biró s szava mellett is maradt.

30 . Mondatok.

A mi az egyiknek igazságos , a másiknak mél¬
tányos . — A mi jó , azt Isten szereti . — Ha valaki
igazságot kíván, az maga is legyen igazságos . —
Járj egyenes úton, légy őszinte.

31 . A holló és róka.

A holló egy darab sajtot orozván el, egy
magas fára szállott vele , hogy ott kénye-
kedve szerint elkölthesse . A róka ezt meglát¬
ván, oda fut s igy szól a hollóhoz : Ó édes
hollócskám, be gyönyörük a te tolláid s egész
termeted oly szép. Soha nálad szebb madarat
nem láttam ; és ha hangod is oly szép volna,
madarak királyává kellene lenned.

E magasztalás igen hizelgett a holló¬
nak, s örömében elkezd krákogni . De alig nvitá
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fel száját, a sajtot leejtette. A róka ezt hirte¬
len fölkapván megeszi s az esztelen hollót
kineveti. — A hízelgőkre ne hallgassunk.

22 . Talány.

Lábat rajtam ne keress,
Léptem mégis oly sebes;
Éjjel nappal szaladok,
S mégis ágyban maradok.

23 . A kereskedő és a hajós.

A kereskedő kórdé a hajóst , miféle halál¬
lal múlt ki az atyja . A hajós felele : Apám,
nagyapám és dédősöm mind tengerbe vesztek.
És te nem félsz, kórdé továb a kereskedő,
tengeren járni ? — Mondd meg hát te, kérdé
viszont a hajós a kereskedőt , hol halt meg a
te atyád , nagyatyád és dédősöd ? Azok mind
ágyaikban haltak meg, válaszola a kereskedő.
Lásd , mond mosolyogva a hajós, miért félnék
tengeren járni , ha te nem félsz ágyadban
feklinni.

A Laláit ember el nem kerüli , félj tőle vagy
ne, az mindegy neki . Ha van most gazdag és szű¬
kölködő, majd egyenlőkké teszi őket ő.

24. Mondat.

Éléskamra , melyben nincs jó falat,
Olyan halász, ki soh’ se fog halat,
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Olyan csillag , mely soha sem ragyog,
üj kabát, melyen a lyukak nagyok,
Mely régen elfogyott , olyan kalács,
Ki a fejszétől retteg , olyan ács,
Olyan huszár, ki a nyereg helyett,
Inkább a kuezkóban foglal helyet,
Olyan czigány , ki egy nőt át sem tud,
Igazmondó, ki szerfölött hazud,
Óra, mely roszul üt és nem jól mutat,
Kalaúz, ki nem tudja az utat,
Olyan tudós könyv, melyben nincsen betű,
Fületlenül a leghegyesebh tű.
S olyan tánezrigalom , hol nincs zene,
Ugyan ki a tatárnak kellene ?!

25. A béna és a vak.

A béna és a vak egy mély folyamhoz
érnek. Itt ugyan van átgázoló , a mint látom,
mond a béna, de a viz még is  jó mély. Gyem
gébbnek érzem magamat , hogysem neki
mehessek.

Bírnék csak a te szemed világával,sopán-
kodék a vak, lábaim elég erősek volnának. A
viz lábaimról le nem ütne, hacsak nem fölötte
sebes. De attól tartok , hogy oldalvást a mély¬
ség-be sodor.

Tudod mit ? kiált örömmel a béna, vég-y
engem a hátadra ? Az én szemeim jók , majd
én téged igazgatlak ; a te lábaid pedig erősek,
s te engem átviszesz.

A vak örömmel belé egyezók, s mindketten
szerencsésen átkeltek a folyam túlsó partjára.



Mindkettőn segítve Ion, mivel az egyik lapátolta
azt, mi a másiknál hiányzott . Kéz kezet mos.

„Kiki a mint ájándékot nyert , abből szolgáljon
másoknak, mint az Istentől származó különféle ado¬
mányoknak hív kiszolgáltatója.“

26. A szenteltviztai’tó.

„Templomba hogyha mégysz velem, szerette jóAnyám?
Szenteltvízzel mért hintesz meg, keresztet vetve rám ?“
„Az ember, édes gyermekem, ha Istenhez megyen,
Isten dicső szine előtt mint a galamb legyen.
Mózes csak úgy bocsáttaték a Csipkeláng felé,
Hogy a bokornál saruját előbb levetkőző.
Az egyház ennyit nem kíván, helyébe mást jelelt:
Szent vizzel a keresztvetést, mint .tisztiülási jelt ."
„Templombólhogyha indulunk, s elhangzik énekünk,
A szenteltviztartó felé megint miért megyünk ?
Miért mártod be ujjadat meg’ újra , jó anyám,
Vizet miért hintesz megint, keresztet vetve rám ?!i
„E szentjei , édes gyermekem, ismét mélyet jelel:
Az ember mintegy úti részt viszen magával el,
Isten közeléből a szív nyer úti kenetet.
Mely szent malasztul ömlik el bú és öröm felett.
Megszentesűlnek általa a munka és dolog,
Istenhez a szív mindenütt s közelb-közelb dobog.
Már most tudod, jó gyermekem,mit magyaráz e jel:
A jó keresztény mindenütt jó Istenére lel."

27. A kísértet

Az atya megparancsolá gyermekeinek,
Lászlónak és Katinak , hogy a belső szobából
hozzanak ki valamit. De minthogy már söté-
tes vala, gyertya -világot vivőnek magukkal.
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Azonban ezt átjokban eloltá a szél. Erre mind¬
ketten visszafutának, félvén a sötétben.

A szolgáló nekik egy alkalommal kísér¬
tetekről beszélt, s ők ezzel mentegetek ma¬
gukat atyjok előtt, midőn ez őket esztelen
félelmök miatt dorgáld . Mitől féltek ? kérdé ő.
Hiszen tudtok a házban mindent , s az utat
sötétben is úgy megtalálhatjátok mint fényes
nappal . Ne képzelődjetek ! Csak gondoljatok,
bárhol vagytok, az Istenre, s őrizzétek meg
sziveteket a bűntől, igy majd jó lelkismerettel
lesztek. Mivel a ki jót cselekszik , egy
belső szózat mindig ezt hangoztatja szi¬
vében : Ne félj ! csak a gonosznak van oka
rettegni.

Még ugyanazon estén beszóló el nékik
atyjok a következő történetet.

Egy Péter nevű fhí este kertiház mellett
mene el. Kíváncsian néz be a kerítésen , és
meglát ott egy tarisznya diót. Ez épen nekem
való volna, gondold magában . De még világos
volt. Bizonyos távolságban bevárd az éjt, mely
minden rosznak nappala . Péter azon esztelen
gyermekek közé tartozott , kik azt hivék, hogy
ha sötét van, senki sem látja őket. Igen, em¬
berek ugyan nem látják, de Isten szemei lát
nak mindenütt. Midőn késő este lön, és csak
a hold világíts , bemász a ház ablakán . Nya¬
kába veszi a tarisznyát , megy kifelé csende¬
sen a kertből s a kerítéshez ér. Mily nyug-
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talanul dobogtatott szíve ! A mint jobbra balra
tekintget, egyszerre maga mellett lát valakit,
hasonlóul egy tarisznyával a nyakában . Ez
fekete vékony alak volt. Péter gondolá, hogy
kisértet , fut tehát , a mint csak ereje engedé;
mivel a rósz lelkismeretnek gyors a lába.
Futás közt néha oldalvást tekint, s észreveszi,
hogy az a másik nem tágít mellőle. Ekkor el¬
dobja a lopott tarisznyát , s lélekszakadva fut
haza . A kisértet azonban tulajdon árnyéka
volt,melyet a holdvilág okozott. Péter soha
sem lopott többé,  ez egyszeri botlása
miatt is mindannyiszor fülig elpirult nagf
szégyenletében, valahányszor eszébe jutott.

28 . A tüzes víz.

A mi nem a tied, ahhoz ne nyúlj, mert
megéget. Egy faluban vala egy fid, ki ellopott
mint a szarka, mindent , a mi megtetszett neki,
s a mit eldughatott , — jóllehet tudta , hogy
az vétek. Annyira ment már e gonoszságban,
hogy egy alkalommal még két darab oltatlan
meszet is elcsent, s mivel már tömve valának
zsebei gyümölcsösei, a mellénye alá rejté. Erre
mindjárt találkozik egy pajtásával , ki lovakat
ment úsztatni. Villámsebességgel ugrott föl
egyikre a kis tolvaj, s vágtatva hajtának az
úsztató felé. És mi történik ? a viz kellő kö-
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zepén lefekszik a ló, s a kis tolvaj leesik róla.
Úszott ugyan egy kis távolságra , de egyszerre
elkezd iszonyúan kiáltozni : Segítsetek , segít¬
setek, összeégek ! Az emberek azt gondolák,
hogy rá akarja őket szedni, minthogy a hideg
víz nem éget . Végre sikerült neki a partra
kivergödni, hol egészen elbágyadva vetette el
magát. S midőn pajtása nagy nehezen mind
a két lovat a vizböl kivitte, s néhány ember¬
rel a fekvő fiúhoz megy, látják , hogy nem
csak ruháját , hanem bőrét is összeégette a
vízben fölolvadt, lopott mész.

A mi nem a tied , ahhoz ne nyúlj ; mert
megéget, legalább lelkismeretedben.

29. A nemes tett.

Egy öreg s gazdag atya minden vagyo¬
nát, mit szorgalma által szerzett , fölosztá egy¬
aránt három fia közt . Hanem egy gyémántot
föntartott , s azt mint mondá, azon fiának
fogja adni, a ki valami nemes tette által legér-
demesb leend reá.

Hogy e kincset elnyerhessék ,mind a hár¬
man elutaztak . Három hónap múlva mindnyájan
visszatértek. S a legöregebb igy szól : Egy
idegen reám bízta jószágtá minden irat nél¬
kül ; mit én neki ismét híven visszaadék.
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Mondjátok meg, nem dicséretes tett ez ? —
Fiam, mond az apa , te úgy tevéi, a mint
kelle ; ki máskép cselekszik, gyalázatos ember.
Mivel becsületeseknek lenni kötelességünk;
tetted jó, de még nem nemes.

A másik igy szóla : Utaztomban, egészen
vigyázatlanul beleesék egy tóba egy szegény
gyermek ; én pedig kihúzám őt, és megszaba-
dítám a gyermek életét ; miről az egész falu
bizonyságot tebet . Erre az öreg : Te fiam, úgy¬
mond, azt tevéd, a mi emberi kötelesség.

A legfiatalabbik igy szólt : Jubai mellett
mély álomba szenderült egy alkalommal ellen¬
ségem egy iszonyú mélység szélén ; élete tőlem
függött . De én fölébresztém, visszabuzám őt.
0 — kiálta nyájas tekintettel az öreg — tied
a győzelem, kedves fiam ! mert az a nemes
szív, mely ellenéhez hiv

30 . A nefelejts.

Pannit anyja igen szereié ; mivel neki
mindenben engedelmeskedék, s kedvét kérésé
a hol csak tehette . Egymás mellett ülének egy
este a dombtetőn házuk mögött. A domb alján
tiszta patakocska folydogált, melynek jobb
és bal partja a legszebb mezei virágok¬
kal ékeskedék. A lányka a dombról a patak-
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hoz ugrándozván le , egy csomó nefelejtset
szedett, melylyel ismét anyjához futott vissza
föl a dombra , s imigy szóla : Nefelejts! ked¬
ves anyám , nefelejts ! — Hogyan felejthetné¬
lek ón el, mondá a megindult anya ; hiszen ón
téged szivemből szeretlek , s folyvást szeretni
foglak , ha jó ós engedelmes leendesz mint
eddig.

Az akarok lenni , kedves jó anyám , .az
kívánok maradni egész életemben ; mond Panni,
s anyjának kezét megcsókold.

Kevés várakozás után mondá az anya ;
Hogyha téged ezen virágok oly természete¬
sen emlékeztetnek kérésedre , hogy én rólad
el ne feledkezzem, mennyivel inkább kell,
hogy emlékeztessenek, édes leányom, arra is,
hogy te a mennyei Atyáról meg ne feledkez¬
zél, ki a mező virágait oly pompásan fölóke-
síté ! És nemcsak e virágot itt, édes gyerme¬
kem, hanem mind, a mit itt látsz : itt e szép
rétet a völgyben és a méh eket . melyek oly
serényen repkednek köröttünk , hogy a virá¬
gokról mézet gyűjtsenek ; amott a termékeny
vetéseket gazdag kalászaikkal , és a tarka pil¬
langót , mely fölöttük szállong, mindent, min¬
dent a jó Isten szeretete tőn oly széppé az
emberek hasznára és örömére, s a teremtés
minden müvén mintegy az Isten ujjai által ez
áll írva : Oh ember, meg ne feledkezzél rólam!

Második nyelvgyakorló és Olvasókönyv. 3
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Oh a kegyes jó Istent mond Pannika megin¬

dult kedélylyel , nem felejtem ón el soha, soha!
De nem csupán a teremtmények a termé¬

szetben , édes leányom , folytatja tovább az
anya, hanem maga a mi sorsunk is az Istennek
müve, hogy rá emlékezzünk. A szenvedések
és örömek mind megannyi nefelejtsek a
mennyei Atya kezéből ; mert ő küldi ezeket,
hogy emlékeztessenek reá , és soha meg ne
szűnjünk engedelmes gyermekei lenni , vala¬
mint ő a mi legjobb atyánk marad mind örökké.

Vajha , édes gyermekem , mindenre a mit
jövőben megpillantasz , s mindenre a mi veled
történni fog, szemedet és szivedet ég felé emel¬
néd , s a jó Istenről soha, meg ne feledkeznél,
hanem mindig szemei előtt járnál.

Igen is, édes anyám, mond Pannika meg¬
indulva , soha sem fogok a jó Istenről meg¬
feledkezni, s mindig szemei előtt fogok járni.
Nemde , édes anyám , a jó Isten sem feled¬
kezik meg rólam s megengedi , hogy jó dol¬
gom legyen?

Tedd az elsőt szüntelen, viszonzá az anya.
akkor a másodikat bizton remélheted. És va¬
lahányszor ismét nefelejtset szakasztasz , gon¬
dold szivedben:

Nefelejts. E kis virágnak illatán , nagy és ki¬
csinynek alkatán, öröm s keserv érzelmiben, ka sorsom
üldöz vagy pihen, igy szólni hallak , Istenem : Oh ne
felejts el gyermekem!
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31, Vidámság.

Hogyha látom a madárkát,
Véle énekelnék.
És ha látok fürge bárányt,
Véle felszökelnék.

Hogyha látom a parányi
Férget , oh, be szánom!
És ha gunybót látok, ottan
Volna bár lakásom.

Hogyha látok nyílt virágot,
Kalapomra tűzném,
A termő fa szép gyümölcsét
Czérna szálra fűzném.

Gyenge oltványt látva, mondom:
Vajha fölnevelnék!
És ha látok tarka pillét,
Véle tánezra kelnék.

Hogyha látok gyermekecskét,
Hőn szeretni vágyom;
Nem kívánok sértegetni
Senkit e világon.

32 . A keresztény takarékosság.

Egy kisded városból az elöljáróság né¬
hány polgárt a szomszéd falukba külde, hogy
ott segedelmet gyűjtsenek a leég-ett városi
lakosok részére . Többek közt korán reggel
egy vagyonos földmives udvarába mentek. A
gazdát az istálló előtt találák , s a mint hozzá
közelednek , hallják, mily komoly szemrehá¬
nyásokat tesz a szolgának csak azért, mert a
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kötőféket egész éjen át az esőn künhagyta
s száraz helyre nem vitte.

Oh , ez fukar ember lehet , monda az
egyik a másiknak , itt nem sokat kapunk.
Legalább megkisértjülc, mond a másik, *s kö¬
zelebb mennek hozzá.

A földmives igen nyájasan fogadá az
idegeneket , s miután velők a szobába ment,
eléje térjeszték kérésöket . Mily nagy vala
ekkor csodálkozásuk , midőn ő egész készség¬
gel igen jelentékeny összeget adott kész pénz¬
ben , s megígérő, hogy a szerencsétleneknek
fát és élelmiszereket is küld . A kéregető pol¬
gárok hálás megilletödésökben nem tartóztat¬
hatok magokat , hogy meg ne vallják, misze¬
rint jótékonysága előttök egészen -váratlan;
minthogy azon dorgálás , melylyel ez előtt
szolgáját csekély vigyázatlansága miatt illette,
arra a gondolatra hozta őket , hogy alkal¬
masint igen fukar , s ennek következtében
szerencsétlen polgártársaik részére igen ke¬
veset remélhetnek tőle.

Kedves barátim , mond a földmives, épen
azáltal jutottam e szerencsés helyzetbe , hogy
a szükölködők iránt jótevő lehessek, — mert
a magamét mindenkor követeltem, és a csekély
gondatlanságokat is megróttam.

Jézus monda : Szedjétek föl a morzsákat
is, hogy el ne veszszenek.

Sz. János apostol pedig mondja : „Ki a
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világ javaival bővelkedik , s mégis , ha feleba¬
rátját szükségben szenvedni látja, szivét előtte
elzárja , mikép lakozbatik benne az Istennek
szeretető?

33. A lúd cs a páva.

Egy Ilid olyan fehér volt mint a hó, és hattyú kí¬
vánt lenni a bobó! ,,Egyéb hibám ngy is aligha van^
minthogy nincs oly hosszú, görbedt nyakam. 11 így
szólva elvált lúdtestvéritől s kevólyen jártatá nyakát
le-föl. De kinevette őt mindegyike, mert hattyúvá
azért még sem leve.

Hallottam a páváról, hogy sokat tart magáról,
.azért olyan nagyon kényes, mert a tolla czifra fényes

Szegény pávát sajnálom!bár szép tollát csodálom,
hiúsága azt mutatja , hogy nincs okos gondolatja.

Be rút az a kevélység 1 Százszor szebb a szerény¬
ség. A szépségnek, ha itt (t . i. a fej-és szívben)
nincsen, — igaz becse sehol sincsen.

34. Mondatok.

Nem mind arany, a mi fénylik.
Ne dicsérj senkit termete-, ne vess meg senkit

külseje miatt.
A szárnyas állatok közt a méh ugyan kicsiny, de

•szorgalmának gyümölcse minden édességek fölött áll.
Ne légy kevély ruházatodra, se ne bizd el maga¬

dat akkor , midőn főlmagasztaltatol.
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35. A jövőről ! gondoskodás.

Egy alkalommal valaki egy őszbeborult
földmivest látott , ki kertjében fákat ültetett.
Megszólítja őt s félig gunyolólag kérdi , hogy
kinek kedvéért ülteti a fákat . Az öreg imigy
válaszol: „Isten és a kedves utódok kedvéért. 1'
Gyermekeit e mondatra tanítá az öreg föld-
mives:

Bármily keskeny telked legyen,
Yedd a kapát, ültess fácskát,
S jól ápoljad, — s lesz jutalmad.

36, Isten adja a növekedést.

Egy szegény embernek csak egyetlen
szántóföldé vala , az is kemény és köves.
Mindamellett mégis szorgalommal munkálta,
trágyázta és szántotta , serényen tisztogatta
kövektől és gaztól. A mint igy ép a magot
veti bele , egy arra menő ember dorgálólag
mondja neki : Miért teszed e haszontalan mun¬
kát s e terméketlen földbe a jó magot miért
vesztegeted ? Mire a szegény ember igy felelt:
Én a magot a földre bízom, a földet pedig.
Istenre. Én megteszem a magamét ; Isten is
megteendi a magáét.
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37 . Bölcs Salamon és a magvető.

Egy ízben bölcs Salamon kisétált a mezőre, smeg¬
látva egy  földmivest , mikép szór nyakrafőre silány
földbe jó magot, a vetőhöz ballagott.

S igy szólt a földmivesheza nagyhatalmú király:
Ne tégy több kárt magadnak, együgyű ember, megállj 1
Ne vesztegesd magodat, mit e föld vissza nem ad!

Megdöbbent a földműves egy perczig e nagy
szóra ; — de észretért, ' s munkáját folytatva ekkép
szóla: Nincs más földein, királyom ! Az áldást égből
várom.

38. Fcrcncz talányokat ad Lajosnak.

Ferencz . Ki tud nekem néhány talányt megfejteni?
Lajos. Az, ki kérdéseidre rímmel bir felelni.
F . Ki gyászol, legtarkább ruháját fölöltre?
L. A fa, midőn a dér levelét megcsípte.
F . Kinek van sok szeme s magát mégsem látja?
L. A fának, midőn már rügyeit kihányta.
F. Ki nem látta soha házának belsejét?
L. A csiga, bár mindig benn tölti életét,
F , Mondd meg hát a földnél erősebb mi volna?
L. A vas, mert ez mély, nagy sebeket vág rajta.
F . Mi tud parancsolni a vasnak s aezélnak?
L. A tűz, minthogy ebben ők is fölolvadnak,
F . Igen, de a tűznél tudsz-e erősebbet ?
L. Erősebb a viz, mert ez eloltja őtet.
F . Miterősb a tenger tömérdek vizénél?
L. Ezt is őssze-vissza korbácsolja a szél.
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F. Mért nem foly a patak ,fölfelé a kegynek?
L. Mert kényelmesebben hömpölyög a lejtnek.
F . S vájjon mi az oka, hogy nem kérdlek tovább?
L, Gyanítod, hogy többé nem hallgatok reád.

39, A becsületes ember megtartja szavát.

A romai nép hajdan hatalmas vala. Midőn
Alsó - Olaszországot meg akarák hódítani?
Pyrrhus nevű király állott ellenök , s erős
hadseregével a romaiakat legyőzte. Pyrrhus
seregében elefántok is voltak , s minthogy a
romaiak ilyen állatokat még soha sem láttak,
megijedének ezeknek láttára . A romaiak ek¬
kor még egyszerű és becsületes nép valának.
Ezen erények közé tartozott a hazaszeretet
is. Pyrrhus sok fiatal romait fogságba ejtett.
Jóllehet ö ellensége volt a romaiak¬
nak,  e szép erényeiket mégis nagyra be¬
csülte. Midőn egy alkalommal nagy népünnep
tartatók Romában , igy szóla Pyrrhus a fo¬
goly romaiakhoz : Elmehettek haza , hogy a
nópünnepen jelen lehessetek , örüljetek és
vigadjatok polgártársaitokkal ; de az . ünnep
után térjetek ismét vissza foglyúl táboromba.
Ők ;megigórék , s férfiasán megtarták .Ígé¬
retüket. Elmenéneb tudniillik Romába ; az
ünnep után ismét visszatérvén , foglyok le
vének mint azelőtt. Romában az elöljáróság,
melyet tanácsnak neveztek , halálbüntetést
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mondott azokra , kik netalán közölök elma¬
radnának.

A romaiak nem sokára megujíták a há-
bönít , s Pyrrhus ellen Fabrieius hadvezért
küldök. Útközben Fabrieius levelet kap Pyrr-
liusnak roszlelkü házi orvosától. Az orvos
Ajánlatot tesz, liogy urát nagy jutalomért kész
megmérgezni. De Fabrieius becsületesen akar¬
ván harczolni , elktíldé a levelet Pyrrhushoz,
ki álmélkodva kiálta föl : Valóban , előbb le¬
hetne a napot átjárói eltéríteni , mint Fabri-
ciust a becsületesség ösvényéről ! Pyrrhus az
álnok orvost megbüntető érdeme szerint , s
hálából mind szabadon bocsátá a fogságában
volt romaiakat.

A romai nép egyszerűség , vitézség és
hazaszeretet által lön nagy és hatalmas . Azon
időben, midőn az Üdvözítő született , sok tar¬
tomány fölött uralkodának a romaiak , de
már ekkor oly pazarlók és erkölcstelenek
voltak , hogy nem sokára összeomlott a rop¬
pant birodalom a nép romlottsága miatt.

40 . Mondat.

Bármit fogadsz, ígérsz , — előbb jól fontold meg;
nehogy késő bánat lepje meg szivedet . De ha valamit
már egyszer megfogadtál : törik , szakad , maradj
kimondott szavadnál.
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4 kis huszár.

Legszebb fegyver marad a kard , nagyon díszíti
a magyart ; La kard villog a kezében, bátorság csillog
szemében.

En azonnal kardot kötök, s huszár leszek, ba fel¬
növők. Lovamnak szép kantárt veszek, hátára szép
nyerget teszek, szőre fényét hogy megójja, bársony¬
ból lesz takarója. Néha, néha ezukrot is kap ; mikor
kedvem szerint ugrat , sarkantyút is kaphat néha,
ha járása lenne léha.

Ha jőnek háborús napok, szép paripámra felka¬
pok, és kipattanok a síkra, mint az aczélból a szikra.
Sarkantyúm a szittyafajta, csak azt mondja : „rajta!
rajta! 11 kivont kardom szebben csillog, mint az a
szép esti csillag.

Paripám a szilaj sárkány, mintha patkó helyett
sarkán madárszárnyak lengenének, ugy repül az ellen¬
ségnek; s addig repül , addig vágtat, mig gazdája
oda vághat, hol a hon szeretett atyját , vagy a hazát
háborgatják.

A hol ilyen Ladat látok , mint a villám neki
vágok: ott aprítom a hol érem, s örömest kiontom
vérem , e kettőnek védelmére, csak győzelem
legyen bére.

A halállal nem gondolok, hiszen az katonadolog,
és bizonyos vagyok róla , ezt íratja koporsómra sze¬
retett felséges császárom királyom : „derék katona
volt az én kis huszárom! 41

41 . A liü kukta.

Volt egyszer egy erős vár, mely három¬
szoros sánczczal ás árokkal volt körülvéve , s
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mellette feküvék egy tó. A várban egy gaz¬
dag  gróf lakott . De a mint egyszer az ellen¬
ség keményen ostromolta , s védelmezni már
sokáig nem lehetett , a gróf titkon elszökött,
csakhogy életét megmenthesse , átúszta a tavat,
s várát és népét egyetlen fiával együtt cserben
hagyá . Erre a várbeliek alkudozásba eresz¬
kednek az ellenséggel , átadják a várat min¬
dennel, a mi benne van, és szabad kimeneltelt
nyernek a nélkül , hogy magukkal szabad
lenne valamit kivinniök. De azon fiúnak , ki a
konyhában szokott segíteni , nagy kérésére
megengedték , hogy magával annyit kivihes¬
sen,' a mennyit egyszerre elbír . Ekkor a hú
szolga oda megy, hova uránák fiát elrejtette*
Ók mindig játszópajtások és jó barátok vol¬
tak . Hátára vévé tehát barátját , kivivé, s ily-
kép megszabadítá.

42. Dávid és Góliát.

Dávid hogy Saul királynak sátorába érkezett,
hagyj , monda, ez óriással megmérkőzni engemet!

Istenünket , nemzetünket gűnyszavakkal illeti , s
nincsen a ki kész ez okból vele szembeszállani!

„S te akarnád őt legyőzni , gyermek , a híres vi¬
tézt , a ki minden véle vívót futni vagy meghalni
készt I?“

Medvét, oroszlánt legyőztem én már annak ide¬
jén , a nagy Istennek nevében ezzel is megvívok én!

„Menj tebát, Isten vezessen ; ■—* oh de nincsen
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.fegyvered, s Góliát, nézd csak, mi szörnyű kard - s
dárdával fenyeget !“

„A mi téged védelmezne, nincs pánczélod,
sisakod; nincsen kardod, kópjád, dárdád, a mivel
megtámadod!“

„Vedd tehát az én ruhámat, pajzsom-, dárdám-,
kardomat. Izrael dicsőségére használd bátran azokat !“

Engedett Dávid, — de mind ez alkalmatlan volt
neki, s mondá,hogy előbbi módját szívesebben követi.

Parittyáját , pásztorbotját újra magához vévé, $
igy indult az ellenséges szörnyű óriás felé.

„Eb vagyok tán , vagy mi , hogy rám bottal
jösz, mond Góliát: jer és magadon tapasztald, embert
mint nyársolnak átl“

Góliát, te kard-, sisakkal s dárdával jősz elle¬
nem, mig az általad kigúnyolt Isten az én fegyverem!

E szavakkal a parittyát megforgatja, s Góliát
homlokon találva , többé nem tarthatja főn magát.

Ekkor a hős ifjú gyorsan Góliáthoz lép , s
nyakát önkardjával diadalmas rivalgás közt szegi át.

Az ellenség megrémülve fut s elhányja fegy¬
verét ; és a nép örvendve zengi hősének dicséretét.

43 . A magyarázat.

Az atya elmegy két fiával egy alkalom¬
mal egy ház előtt , melyen az óriás Góliátnak
a .gyermek Dáviddali küzdése le volt rajzolva,
— Miután a rajzot megvizsgálták igy szól,
Sándor az öregebbik üú : Édes apám ! mégis
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csodálatos, hogy a rettenetes óriást , ki lándzsa -,
kard - ás paizszsal vala fölfegyverezve, az ifjú
Dávid , kinek egész fegyverzete parittya és
kavicsból állott, legőyzte.

Úgy van , válaszok az atya , e történet
csodálatos, s mellette igen tanulságos is, mivel
látjátok : a gőgös Góliát a kevélység képe,
.ki megaláztatik . Ugyan is az erős óriás csak
magában bizakodott , igy ereje és fegyverei
őt nem védelmezheték : de a kavics egy ifjú
kezében elég volt arra , hogy őt földre te¬
rítse . És igy jár kedves gyermekeim , minden
ember, ki szivét az Istentől elfordítja, s el-
bizottan egyedül saját erejére támaszkodik
és bizakodik . Mivel az esztelen , ki fölfuval-
kodottságában óriásnak képzeli magát , előbb
utóbb nyomorultan terül a földre gűnytárgyul
ellenségeinek.

Ellenben Dávid példányul szogálhat előt¬
tünk mint az alázatosság képe, ki fölmagasz¬
tal ást nyer az Istentől . „Én Isten nevében
jövök ellened 11 — ez vala a. jámbor Dávid
kardja és paizsa . És mivel alázatos volt s
nem magában , hanem az Urban bízott, azért
Isten az erőt a gyenge ifjúban megdicsőítette.

44. A szegény képiró (festész ) .

Antwerpenben (Belgiumban) élt egy kis
fiú, kinek szülei szegények valának . Az apa
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kőmives volt, s a kis Fereneznek is azzá
kellett volna lennie ; azonban, mivel a rajzo¬
láshoz igen nagy hajlamot mutatott , anyja és
nagyanyja reábeszélik az apát , hogy őt rajz¬
iskolába adja . Először nem akara az apa be¬
leegyezni. Hogy szerezhessem én meg, monda
ö, a rajzhoz szükséges eszközöket, papirost,
rajzónt , s későbben ecsetet és festékeket?
Ferencz azalatt mindig nagyobb hajlamot
mutatott a rajzolás- és festéshez. Ha odahaza
volt minden képet lerajzolt , még ember- s
állatalakokat is, házakat , s több efféléket is
megkisérte ő lerajzolni. Sőt nagyanyjának
kópét is lefestette , habár hozzá nem is igen
hasonlított. Egy templomot is rajzolt , s rá
kéményt, egy katonát , kinek kardja hosszabb
volt, mint maga az ember.

Az anya és nagyanya gondolák , hogy
Ferenezből még nagy művész lehet, s magá¬
nak sok pénzt és tisztességet szerezhet , s e
meggyőződésben a nyilvános rajziskola elöl¬
járójához ménének. Az apa engedett, és Fe¬
rencz mint tanuló fölvetetett. Ez időtől fogva
pontosabban vizsgált meg minden képet , s
megjegyzette a szemek, orr és száj állását,
s a karok és lábak helyzetét , és csakhamar
átlátta, hogy a rajzolás sokkal nehezebb, mint
magában képzelte. Megkettőzteti tehát igye¬
kezetét , s két óv múlva a tanítók teljes
megelégedésén kivül még jutalmat is nyert.
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Mily boldogoknak érzék magukat a szülék,
igy megtisztelve látván gyermeküket!

De ezután nagy gond nyomta őt,'  s az
egész családot . A szüléknek Ferenczre sok
pánzt kelle kiadniok , mivel ő még mitsem
kereshetett , jóllehet már több év óta rajzolt
és festett. Pénzt kelle kölcsön vepniök , s ez
által adósságba verék magukat.

A nagyanya naponkint elment a templom¬
ba, a boldogságos szűz képe előtt imádkozni,
Ferencznek pedig , midőn egyszermásszor
nagyanyját meglátogatá , e szép verseket kelle
elénekelnie:

Oh te áldott, szent
Malaszttal fölkent
Menny-ég dicső királynéja,
Szeplőtelen száz Mária!
Nézd ínségünket,
Szánj meg bennünket,
S légy szükségünkben vezérünk,
Szent fiad nevére kérünk!

Midőn egykor a nagyanya imája után a
templomból haza felé megy , az utón találko¬
zik egy kereskedővel , kinél az előtt szolgált
A nemeslelkü férfiú résztvevöleg kérdé , ho¬
gyan folynak dolgai. Erre elkezdé panaszolni
bajait , gondolván , hogy ezen embert imád¬
ságára a boldogságos szűz küldötte eléje , és
nem csalatkozék bitében . Miért nem adta,
monda mosolyogva pártfogója , ezt előbb tud-
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tómra ? Ne búsuljon öregem ! unokája ezután
tőlem mindig busz forintot vihet el havonkint.
— A megindulás könyei hullának a nemes-
lelkű ember kezére.

Ezen gyámok' tás segélyével Ferencz egy
kép készítéséhez fogott , s azt beküldő a mű-
tárlatba . De nem találkozott senki, kinek a
kép megtetszett volna. Festett mást , de ezt
sem vették meg. Erre meghal hirtelen jólte-
vője , s a család jaja és baja meggyűlt . Az
anya , nagyanya és Ferencz szomorúan kö¬
veték a halotti kíséretet , s midőn már mind
eltávoztak, jóltevőjök sírjánál maradván , ke¬
servesen. sirának . Máskép úgy sem hálálhaták
meg jótéteményeit.

Másnap szomorú hangon igy szólt Fe¬
rencz szüleihez : , Mi szerencsétlenek és sze¬
gények vagyunk ; jól tudom hogy ón vagyok
oka e nyomornak . De bizom az Istenben ; ő
minket el nem hagy . Még egy képet készítek;
és ha ez sem sikerül , akkor mint szobafestő
keresem meg kenyeremet.

Mindent, a mit csak nélkülözhettek , el¬
adtak a szegények, csakhogy festéket és vász¬
nat vehessenek a képhez . Ferencz akkor egy
képet rajzola , mely két nőt ábrázolt , kik jók
tévöjök sírjánál imádkozva térdeplőnek ; hátuk
mögött meghajolva álla egy fiatal ember , ki
sírva mély fájdalomba merült. Ferencz sóba
nagyobb kedvvel és szorgalommal nem dől-



49
gozott mint ezen a képen. Három hónap alatt
a kép kész volt, melyet a Rajna melléki Kölnbe
külde a mütárlatba.

Hetek múltak és még ők mitsem hallának
a kép sorsa felől. Már féltek, hogy szomszé¬
daiktól ki fognak gúnyoltatok midőn egy reggel
a Jevélhordó levelet hoz, melyért egy forintot
kelle fizetni. Annyi pénz az egész házban
sem volt. A levélhordó már el akar menni,
midőn a nők térdre esve kérik tőle a levelet.
A jajgatás meginditá öt. A levelet ott hagyá,
s Ferenez mohón fölnyitván olvasá. Olvasás
közt arcza mintegy megdicsőüle , s örömmel
elkiáltja magát . Nagyanyám , anyám , apám,
én képiró vagyok ! kétszáz forint utalványőz-
tatott a képért.

Ki írhatná le örömét e családnak ! Mind¬
nyájan akarák a levelet olvasni, de csak Fe-
rencz olvashatá azt. Egy gazdag ember vette
meg a képet , s egyszersmind egy másikat
rendelt hasonló nagyságban.

Villámgyorsasággal hirdetik a nők a szom¬
szédságban e váratlan szerencsét . Az elzálo¬
gosított öltönyök ,kiváltatták , egy kis lakoma
is rendeztetett , melyben a levélhordónak is
részt kelle vennie. Urak is érkeztek ugyan¬
azon városból , képéket megrendelni.

Nem sokára a család jobb szállást vett föl.
Az apápak nem kelle többé napszámban dol-

Második nyelvg'yakorló és Olvasókönyv. 4
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goznia , s az anya- és nagyanyának is jobb
dolga lett ; és Ferencz soha el nem felejté a
mit ezek érette áldozának.

Kitartás , jámborság és Istenben helyzeti bizo-
dalom vezetnek a kiránt czélhoz.

Isten bennünket jó emberek által segít. A jól-
tevők iránti hála soha jutalmatlanal nem marad.

Előbb idegen földön ismertetett el Ferencz
műve. Ily eset nem ritka.

Midőn Üdvözítőnk saját hazájában taníta , a zsi¬
dók csodálkozva mondák : Honnét ennyi bölcseség
és csodaerő? Nem az ácsnak fia-e ez? Nem Máriá¬
nak híják -e anyját ? S rokonai nincsenek-e mind
köztünk ? — S boszonkodának rá . Jézus pedig monda:
A próféta sehol nem becsültetik kevésbre mint saját
hazájában.

45 . Három király.

Ékes vitéz sereggel
Jön napkelet felől
Három király , vezérül
Egy csillag megy elől.

Hegyen, völgyön sietve
Megy a három király;
Vezércsillag tündöklő
Világosságból áll.

Tündöklik a sok fegyver
S a három korona:
De sokkal szebben fénylik
Vezércsillag maga.



Nem tartja a zarándok
Hadat se víz, se hegy:
Folyvást halad a merre
Vezércsillaga megy.

És megy, halad szünetlen
Az égről jött vezér,
Mig Betlehem előtt egy
Istállót el nem ér.

Itt állt meg tündökölve
E kis hajlék felett;
S fényétől eltelt észak.
Dél, nyugat és kelet.
S ékes kíséretével
A három fejdelem,
A királyok királyát
Imádva, térdepel.

A kis Jézust imádják
Ki ottbenn született,
S szegény jászolban nyugszik
Arany bölcső helyett.

E jászolhoz közelgve
A három bölcs király,
Földre borul ismét a
Kisded lábainál.

Imádja buzgósággal
A messiás királyt,
Kinek szülőhelyén a
Vezércsillag megállt.

Kiáltja mind a három:
Üdv a gyermeknek itt!
Ez hozta meg a földnek
Az ég áldásait .-



S adván a kis Jézusnak
Aranyt, tömjént, mirrhát,
Hónukba visszatértek,
Áldván az ég urát..

46 . A betlehemi pásztorfiú.

Azon éjjel, mely fényt árasztott a földre
S az igazság örök napját föltíinteté,

Midőn a Megváltót szeplőtlen szülője
Betlehemben szegény jászolba fekteté . . . .

Angyali karoknak dicső énekével
Hivatva, pásztorok siettek hozzája,

A bölcsőt ragyogni csodálandó fénynyel
Látják , hisznek s szivök a kisdedet áldja.

És napfelköltével ismét élj övének, —
S jeléül őszinte jóakaratoknak,

Az isteni gyermek kegyes szülőjének
Q-alambot, gyümölcsöt és báránykát hoztak, —

Egy pásztorfiú volt velők Betlehemből,
„Ki mint szegény árva semmit sem vihetett.
0 neki semmie sem volt mindezekből.

Csak tiszta szive volt, s abban hit, szeretet..

Es hogy kijelentse e hiv szeretetet,
Jó szívvel megfújja pásztorfurulyáját,

Ezzel köszöntvén az isteni kisdedet,
Hú nevelőatyját s szúzanya-dajkáját.

Eljött minden reggel , s a kis Jézuskának
Fújt egyet, mint neki Isten tudni . adta.

8 szívre szóló hangját jámbor nótájának
A szent kisded mindig örömmel hallgatta..
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De a mint egy reggel szokás szerint eljön.

A szegény hajléknál sok fényes szolgát lát-
Bámnl a csoporton s az arany- ezüstön, ’

Mely borítá kelet három szent királyát.

Kik biborpalástban a porba hullának,
Értvén a jóságos Istennek nagy titkát,

Imádva hódoltak az Istenfiának,
Adván neki tömjént, •aranyat és myrrhát.

Látván ezt a szegény pásztorfiú, nem mert
Most közelebb menni kis furulyájával,

Csak távolról nézte a sok szép idegent
Együgyü szivének szent jámborságával.

De a szent szűz anya mindjárt észrevette
A jó pásztorfiút, a mint távol álla;

Magához szólítja, kitérnek mellette;
S a szűz kegyességgel igy szóla hozzája:

„Csak a szeretet ad az aranynak becset,
Melyet a királyok hoztak jámborsággal;

A te szivedben is ég ily hű szeretet , —
Jer hát , a mint szoktál, elő furulyáddal."

Es a pásztorfiú furulyázni kezdett,
S oly szivreható volt szívből jött nótája,

Hogy öröm fogott el ott minden jó lelket , —
A kis Jézuska is mosolygott reája.

47 . A megtért ifjn.

Szent János evangyelista gyakran meglá-
togatá a keresztény községeket , hogy nekik
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az Isten igéjét hirdesse , s őket a hitben meg¬
erősítse. Egy ily apostolt látogatás alkalmával
észrevett egy  szép ifjat , kiben ő a jóra igen
fogékony lelket sejtett . János a püspökhöz
fordulván , igy szóla : Ezen ifjat különösen
ajánlom figyelmed és  gondviselésedbe ; lelke
üdvét szivedre kötöm. A püspök megigéré az
apostolnak , hogy az ifjúról lelkismeretesen
fog gondoskodni . Ezután nem sokára vissza¬
tért szent János Efezusba.

A püBpök az ifjat házához vette , oktatá,
és elkészíté őt a szent keresztség fölvételére.
Egy idő múlva annyi bizodalmát helyezett az
ifjú érzületébe , hogy szoros fölvigyázásával
fölhagyott. Ez alatt az ifjú a püspök tudta
nélkül könnyelmű ifjak társaságába vegyült,
mi őt  különféle hibákba ejtette. Társai öt
kicsapongásokra , sőt az utazók fosztogatására
is rávették . Mi több, rövid idő alatt a rabló¬
csapat főnökévé lön.

Egy alkalommal ismét meglátogatá szent
János a községet, melyben az ifjat legelőször
látta . Miután'1 az egyházi ügyeket elrendelte,
igy szól a püspökhöz : Hol van azon ifjú, kit
én évek előtt különös gondviselésedre bíztam?
A püspök , ki elkeseredve értesült az ifjú té¬
vedéseiről , fölsohajtván , könyek közt mondá
Azon ifjú meghalt!

Hogyan ? micsoda halállal ? kérdé szent
János. — Ő meghalt Istennek — gonosztévő
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útonálló haramia lettl — Most egy erdős he¬
gyet tart elfoglalva a csapattal , melynek ő
főnöke.

Sz. János ezt hallván , keservesen meg¬
siratja az ifjú elestét. Azután összeszedvén
magát igy szól : Adjatok lovat és kalauzt!
én fölkeresem őt. ügy a mint volt, lóra ül,
elsiet a hegyre . Ott a kiállított rablóör azon¬
nal elfogja. Ez volt szándokom , monda ő;
vezessetek főnöktökhöz : Elvezeték a főnök¬
höz ! Ez akkor is föl volt fegyverkezve . De a
mint az evangélistát megismerő , elszégyenlé
magát s futásnak eredt.

A szent férfiú megfeledkezve éltes ko¬
ráról , utána fut és kiált : Fiam , fiam , miért
futsz atyád elől , ki fegyver nélkül van és
öreg ? Mit se félj ! Ne csüggedj el ! ha éle¬
ted módját megváltoztatod , nyitva áll az ut
Istenhez , bűneid bocsánatát elnyered . Örö¬
mest teszek éretted mindent. A halált is el¬
szenvedném éretted , valamint az ur elszenvedő
érettünk. Fordulj vissza , hidd el , Krisztus
küldött engem te hozzád.

Az ifjú ember lesütvén szemeit , gondol¬
kozva megálla lelkiatyja előtt. Azután eldobá
fegyvereit ; mély bánattal meghatva, sírni kezde
és bocsánatért esdett . Az ifjú elhagyá társait,
s atyját barátját követé. Ez vele imádkozék,
s mindent elkövető, hogy szeretetével egészen
megnyerje . Sz. János nem hagyá őt el, mig,
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mint az igaz töredelmesség példáját , a köz¬
ségnek ismét bemutathatá.

Ekkint a szilárd hit és az apostol ren-
díthetlen szeretető a töredelmes bűnöst ismét
visszavezette az üdvösség útjára. .

48 . Jézus Krisztus.

Zengjünk vig éneket,
Hálát , dicséretet
Jézusnak, ő az ég
Honából érkezék
E földre, hogy legyen
Üdvünk ez életen.

Te légy szövétnektink,
Jézus ! s maradj velünk,
Hogy örvendj jó korán
Erényünk illatán,
S ha -testünk sírba hull,
A mennyet add díjul.

4ft. A kereszt

Ha vándorútad szent keresztnél elvezet,
Juttasd eszedbe mily dicső e jelenet!
Le a kalappal, mert keresztény a neved!
Hajt’ üdvedért az Istenember  szenvedett.
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